



实施农村清洁工程 三市联手 保护汉水源头

本报讯 承担南水北调中线工程重要使命的陕南三市(汉中、安康、商洛),近年来立足区位优势,大力实施农村清洁工程,着力解决农村环境脏、乱、差等问题,保护汉水源头。

以汉中市为例,2011年至今,全市累计投入农村清洁工程各类资金(含物资)达30.26亿元,完成集中供水21.3万户,修建垃圾池(房)8431座、村级垃圾填埋场10个,新增“改厕、改厨、改圈”32万户,新增使用清洁能源17.5万户。以实施清洁田园、清洁家园、清洁水源为主线,汉中市为改善农村环境,保护一江清水做出努力。

农村面源污染是环境整治工作的难点,也是威胁汉江水质的重要因素。陕南水稻、油菜的产量占到全省的70%以上,农药和化肥用量大,加之水土流失导致土壤损失氮、磷、钾,迫使农民增加化肥的使用量以维持产量平衡。

安康市市长徐启方介绍说:“为整治农村面源污染,安康市已建成畜禽养殖污染物利用项目40个、大型沼气工程17处、新型户用沼气16万户、养殖小区和联户沼气工程300处。开展剧毒、高残留农药专项检查和农药包装废弃物回收,划定畜禽养殖限养区和禁养区。启动了7个万吨有机肥加工项目,全市化肥的年使用量由过去最高27万吨降低到18万吨。”

农村环境综合整治量大、面广,必须突出重点才能取得实效。为此,商洛市确定了丹江流域、旅游景区周边、公路沿线、城乡接合部四大重点综合整治区域,明确了垃圾清运处理、污水收集处理、养殖污染治理、饮用水源地保护等四大重点综合整治任务,采取农村环境综合整治与生态创建、省级环保模范城市创建、丹江等流域污染防治三年行动计划、美丽乡村建设4个结合的办法,全面规划,分类指导,整体统筹推进。

目前,商洛市建成各类农村垃圾处理设施489个。建成农村人工湿地13块,日处理生活污水能力达540m³。配备农村垃圾转运清运车897辆、垃圾箱(桶)107193个,配备农村保洁人员1677名。

为充分体现生态补偿要求,陕西省要求陕南各市拿出国家生态功能区转移支付资金的20%用于弥补垃圾污水处理设施建设等建设资金的不足。同时,加强资金激励约束,在安排转移支付资金时,以考核评价结果为基准,严格兑现奖惩,进一步提高转移支付资金使用绩效。**肖颖 王青**

党政同责一抓到底,补偿考核市域5条支流

咸阳渭河水水质达Ⅳ类标准



2014年底,陕西渭河水污染防治三年行动圆满收官,渭河入黄断面稳定达到Ⅳ类水质,河流生态功能逐步恢复。2015年,陕西正在抓紧谋划新一轮渭河水污染防治三年行动。

图为渭河湿地飞翔的鸟群。

◆肖颖 耿云鹏

被陕西省政府评为渭河水污染防治三年行动第一名的咸阳市,在渭河流域水污染防治的3年中,以提升水质为核心,推进水污染防治项目建设。截至2014年底,渭河三年行动安排的85个项目全部建成运行,水质达到Ⅳ类标准,河道多见鱼虾及野鸭、白鹭等水鸟嬉戏,自然生态功能不断趋好,实现了渭河三年变清的目标。

一个项目、一套班子、一抓到底

渭河流经陕西省咸阳市的武功、兴平、秦都、渭城4县(市、区),境内流域面积达3519.1平方公里,流域长86.27公里,具有流长短、接纳污水总量大的特点。

为实现渭河咸阳段三年变清目标,咸阳市实行了市级党政领导包抓水污染防治重点项目制度,咸阳市党政“一把手”带头包抓咸阳县氮肥厂关闭、兴平城市污水处理厂二期建设两个难度最大的项目,每名市委常委、副市长包抓一个或多个重点项目。各县(市、区)按照“党政同责”的要求,建立“一个项目、一名县级领导、一套班子、一抓到底”,将项目建设任务层层落实到责任单位。

咸阳市树立了“跳起来摘桃子”的工

作理念,建设适当超前的污水处理规模。在陕西省下达72个项目任务的基础上,咸阳市自加压力,共策划了工业企业污水深度治理、新建城镇污水处理厂等六大类85个渭河污染治理项目,并提出了“三年任务两年完”的奋斗目标。

截至2013年底,咸阳市累计投资13.37亿元,基本完成了85个项目的建设任务,新增污水处理能力32万吨/日,全市污水处理总规模达到70万吨/日,基本消除了境内生活污水直排渭河现象。

2014年,咸阳市建成的水污染防治项目逐步发挥作用,渭河咸阳段水质连续9个月保持在Ⅳ类标准范围内,市界断面化学需氧量年均浓度较2011年下降35.9%、氨氮下降52.9%,枯水期也保持了良好态势。

向重点治污项目派驻47名督查员

咸阳市充分发挥目标责任考核的“指挥棒”作用,把水质指标作为党政领导干部政绩考核的重要内容,实行“一票否决”制。完善水生态环境补偿制度,将水污染补偿考核扩大到市域内的5条支流,以经济手段促进环境保护,激发了各县市政府治理水污染的内在动力。2012年以来,咸阳市扣缴水污染补偿资金

1680万元。

同时,咸阳市强化督查措施,完善问责机制,实行月考核、季通报、年终评比制度,并向社会公开排名。对排名靠后的单位采取专项督办、发送3个督办单、区域限批等硬措施确保完成硬任务。

咸阳市向重点治污项目派驻了47名特别督查员,强力推进项目实施,实现了渭河三年行动首战告捷。

2012年,咸阳市完成总项目数的60%,全市14座城镇污水处理厂提标改造、17家工业企业废水深度治理及部分农业源项目全部完成,在全省率先达到了《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB18918-2002)一级A标准和黄河流域(陕西段)污水综合排放一级标准。

咸阳市环保部门主动作为,统筹协调各级各部门共同推进工作,为党委、政府决策当好参谋。牵头组织市政府水污染治理推进会、动员会、督查会、现场会等10余次,起草市委、市政府水污染治理文件6份。协调安排市级党委政府、人大政协领导检查、调研重点建设项目10余次。向工作滞后的责任单位送达《提醒函》、《预警函》20余份。争取国家和陕西省水污染治理补助资金6760万元并及时拨付,带动各县投入财政资金5834万元用于城镇污水处理厂提标改造。

仅关中地区的14.35万公顷湿地,年可降尘2.47亿千克。关中森林和湿地年总固碳量397万吨、释氧910万吨,滞纳的颗粒物实量相当于2074万辆机动车的排放量,可吸收二氧化硫等污染物27366万千克。

为形成湿地保护长效机制,陕西省建立了完整的湿地保护监测体系,在沿黄河、渭河、汉江、嘉陵江、无定河周边及保护区、湿地公园、新建湿地保护监测站5处,对水质、湿生植物及湿地鸟类实行定时、定点监测。同时,严格执法,限制湿地开发、利用,严厉打击各种违法活动。

2015年,陕西将进一步巩固好前两年的保护成果,有效发挥湿地生态系统治污降霾等生态功能。**普毛毛 仵博**

品的环境监管为重点,按照“集中处理、再生优先、优势互补、统筹发展”的工作方针,采取对危险废物的产生、贮存、处置实行全过程控制的各种措施,走循环发展之路,不断延长产业链、实现固体废物特别是危险废物的资源转化和综合利用。

加快行政审批改革。按照深化行政体制改革、加快转变政府职能的要求,推进行政审批制度改革。对上做好环境保护部下放审批权的承接工作,用好危险废物经营许可证审批权。对下放权力,把危险废物收集许可证审批权下放到各设区市环保局。

完善地方固废管理法规体系。针对陕西省的固体废物污染实际,制定《陕西省固体废物环境管理条例》等地方性环境法规,从制度层面优化设计陕西固体废物管理,不断完善陕西固体废物环境法规和标准体系。

加强固体废物技术支持工作。加强陕西固体废物污染的监测、鉴别、评估、修复等基础技术工作,建立陕西省危险废物鉴别实验室,成立陕西省污染场地治理专业机构。

加强固体监管能力建设。完善延安、渭南、汉中、延安市固体废物管理中心机构建设,建立其余7个市和杨凌示范区、杨凌杨凌中心区和20个重点县的固体废物管理机构。

及时查处案件 依法严肃处理

12369热线覆盖115个区县

本报讯 陕西省环保厅近日要求,各地“12369”环保举报热线每月要对群众举报投诉的重点环境问题处理情况进行公布。

据了解,自2001年起,陕西各地相继开通了“12369”环保举报热线,目前已覆盖11市、115个区县,共受理投诉举报约15.2万件。

近期,针对个别单位对设备线路更新不及时、运行维护不到位及接听不畅、回复不及时等问题,陕西省环保厅要求各级要认真实施“12369”接听、受理和值班制度,市级热线要做到24小时专人值班,负责接听和受理热线。县区级要根据自身人员实

际,做到昼间有人在接听,夜间不漏接投诉举报,时间全覆盖,受理内容无遗漏,确保不空时、不误事。同时,要及时查处案件,做到件件有回音。

陕西省环保厅要求,“12369”环保举报热线每月公布群众举报投诉重点环境问题的处理情况、违法违规单位及其法人代表名单和处理整改情况。同时,陕西省环保厅将不定期对各地“12369”环保举报热线运行情况进行抽查,对因工作失误、服务态度差引发不良影响和后果的,要视情节轻重,依纪依规进行严肃处理。**高乐 岳靛**

一家企业制定一套环保措施

铜川为企业达标量体裁衣

本报讯 今年以来,为推进新《环境保护法》实施,陕西省铜川市环保部门针对重点排污企业项目建设情况、污染治理情况、污染物排放情况、在线监测设施运行情况,实施“一企一策”监管新模式,促进企业各项环保设施良好运行。

为加快重点企业污染治理,铜川市环保部门对重点排污水泥企业实施了拉网式排查。入企业议环保,面对面指导,对企业的每一个生产环节、每一个工艺流程、每一个排污口到点到位查看,现场面对面“量体裁衣”,研究解决措施。从环境污染综合治理、监测设施在线运行、环境安全等方面,一家企业制定一套环保措施。

对排查出的环保设施在线运行不正常、物料露天堆放、污水处理设施不健全等问题,铜川市环保部门制定了具体措施,明确了完成时限。建立定期和不定期检查制度,环保部门每月不定期对各企业进行一次环保设施运行情况抽查,每季末最后一周进行一次全面检查,并将检查情况在新闻媒体曝光。建立报告工作制度,各企业每半月向环保部门上报环保设施运行情况和未完成的环保设施建设进展情况,并建立台账。

“一企一策”监管新模式实现了对重点排污企业的全方位监管,有效预防了排污企业因设施运转不正常造成的超标排放。**普毛毛**

秦岭环保志愿示范活动举行

百名志愿者30个家庭参与植树和自然体验

本报讯 陕西省(秦岭)青年林暨2015秦岭环保志愿行动首场示范活动近日在秦岭国家植物园举行。百余名青年环保志愿者和30多个家庭代表参与植树和自然体验等活动,以实际行动植绿护绿,亲近自然,保护生态环境。

2015秦岭环保志愿行动由团陕西省委、省林业厅、省环保厅、省发改委(省秦岭办)共同组织发起,是2010年以来“关爱大秦岭 保护母亲河”环保品牌活动的进一步深化,也是“治污降霾,青年先行”陕西青少年环保公益系列活动的重要组成部分。

陕西省(秦岭)青年林是在秦岭国家植物园建立的省级青年环保示范林,从今年起将每年招募社会各界青少年环保志愿者开展青年林种植、管护活动,并依托秦岭国家植物园开展青少年生态体验、教育等系列活

动。在当天的示范活动中,主办方邀请环保公益组织的志愿者引领亲子家庭走进自然,认知秦岭中的植物,讲解自然界中发生的“故事”。开展了“盲径”教育活动,让参与者调动身体机能,最大程度地感受自然。现场创作“自然笔记”,每个人根据自己的感悟,用画笔去记录自己眼中的美丽秦岭。

2015年秦岭环保志愿行动将在组织环境清洁、生态考察、植树绿化、环境宣教四大方面活动的基础上,重点开展关于治污降霾、城市垃圾分类、农村环境整治、水资源利用等社会热点问题的生态考察活动。大力开展环保课堂进校园,自然(森林)体验、“绿色一平方”废旧物品置换绿植等形式灵活的宣教活动项目。**普毛毛 肖颖**



图为环保志愿者和家庭代表参与植树活动。

县级电视台开播环保节目

宣传更有针对性,更加接地气

本报讯 陕西省渭南市蒲城县电视台近日开播环保类电视栏目——《环保在行动》,是陕西首个县级电视台开播环保类专栏节目。

栏目主要宣传新《环境保护法》及《陕西省大气污染防治条例》等环境法律法规,环保知识。栏目开播为公众搭建了互动平台,科普环保知识,提升市民环保意识。《环保在行动》栏目每周播出两期,每期3分钟~5分钟,深入报道全县环保工作新举措、新进展

和新成效,宣传环境法律法规和环保知识,营造良好的环保舆论氛围。蒲城县环保局制定了相关方案,各科室全力配合栏目素材采集。栏目至今已播出4期,收视良好。

县级环保部门播发环保类电视节目将是陕西未来环保宣传的一种新途径、新模式,关注各地不同的环境热点、难点问题,使环保宣传更有针对性、更贴近民意、更接地气。**岳靛**

全程控制 循环发展

陕西固废污染防治条例征求意见

◆陈艳

今年3月,陕西省政府将《陕西省固体废物污染环境防治条例(送审稿)》(以下简称《条例》)全文公布,向社会各界征求意见。《条例》突出陕西地域特色,剑指固体废物防治难题,不仅正面回应民生关切,也推动法治陕西开启新的征程。

设施严重滞后,监管责任不落实

曾几何时,地沟油事件轰动全国,加强以地沟油为代表的餐厨垃圾管理成为群众热议的话题。

除了餐厨废弃物外,废旧电池和电子垃圾也是焦点中的焦点。在近5年的陕西省“两会”代表提案中,废旧电池和电子垃圾问题均占据相当大的比重。据预测,陕西省“十二五”期间累

计将产生废弃“四机一脑”745.15万台,其中电视机158.38万台、电冰箱81.26万台、洗衣机88.62万台、空调236.34万台、电脑180.55万台。

数量庞大的电子垃圾为环保带来了巨大压力。近年来,国家先后集中出台了10多项有关废弃电器电子产品回收处理管理的法规政策和技术规范,对废弃电器电子产品的收集、运输、贮存、拆解和处置等全过程提出了更加严格的污染防治要求和技术规范。

但电子垃圾从回收拆解到拆解处置,环节多,链条长,涉及多方利益相关者,管理对象分散,对于回收和非法处理等违法行为,特别是集散地、个体户、小作坊等的打击取缔难度非常大,陕西省环保、商务等相关主要部门的监管及执法能力严重不足。

陕西省环保厅有关负责人表示,目前陕西固废防治工作形势严峻,存在固废产生量大面广、固废处置设施建设严重滞后、固废污染防治工作机制不健全,

监管责任不落实,资金投入不到位等问题。

经各级人大代表和政协委员多次呼吁,固废立法被列入陕西地方法规立法调研论证项目。借鉴江苏、浙江、山东等地立法经验,陕西省草拟了《条例(草案)》,并通过了省政府常务会议审议。

陕西省固废管理中心的专家介绍,《条例》出台后,包括电子垃圾在内的固体废物处理将会有章可循、有法可依,希望全省上下从现在开始,不要随意丢弃身边的这些垃圾,要积极配合有关单位和部门的回收利用。

以改革为统领健全法律和监管体系

立法,凸显出陕西“以改革统领全省的固体废物管理”的清晰理念。

沿着这一理念,陕西省描绘出固废防治的愿景蓝图:以制度建设和监管能力建设为保障,以危险废物和危险化学品